

ПОГРАНИЧНИК

В начале апреля «Контакт» опубликовал информацию о создании в Междуреченске городского отделения Кемеровской областной общественной организации «Ветераны Пограничники». О ее целях и задачах сообщил председатель правления Анатолий Иванович Бубнов.

После той публикации численность организации увеличилась на 14 человек, сообщил пришедший в редакцию один из инициаторов ее создания Владимир Геннадьевич Соловьев, прослуживший на границе с 1977 по 1985 год.

Пограничные войска – особая статья: пограничников в нашей стране называли воины-чекисты.

– Да, они так и назывались «Пограничные войска комитета государственной безопасности СССР», – уточняет Владимир Геннадьевич.

– Служить на границе предлагали не всем. У будущих пограничников на уровне призывацов проверяли родителей, родственников... Отслеживали, чтобы не было судимых не то что в семье – в роду!

Сам Владимир Геннадьевич призывался из Междуреченска 2 ноября 1977 года. То, что он будет пограничником, в какой-то степени определилось, когда ему было лет 15.

– На призывной комиссии у нас, старшеклассников, интересовались, где бы мы хотели служить. Капитан-пограничник, который сидел в комиссии, спросил меня, что я знаю о погранвойсках. Я начал рассказывать про Никиту Федоровича Карапузу. Это великий пограничник, дрессировщик от Бога! С собакой Ингус он задержал 469 нарушителей границы, а 129 не пожелавших сдаться уничтожил.

Когда мы «бодались» с Америкой во Вьетнаме, Никита Федорович был там, учил вьетнамцев сторожевой службе. Наши собаки, которых мы привезли туда, спасли десятки, сотни жизней. Вьетнамцы его до сих пор помнят и ценят.

Так Владимир Геннадьевич Соловьев и попал в погранвойска. Служил с 1977 по 1985 год в Приморском крае, в краснознаменном Тихоокеанском пограничном округе, в городе Дальнереченске, в школе инструкторов по подготовке инструкторов службы собак. В 1978 году со стороны Китая зашел нарушитель, которого Владимир Соловьев задержал.

– За тот случай мне присвоили звание «Отличник погранвойск» I степени и предложили остаться на сверхсрочную, – говорит гость «Контакта».

Владимир остался и демобилизовался через несколько лет в звании прaporщика. Он инструктор службы собак второго класса.

Сейчас с удовольствием вспоминает годы службы.

– Нас учили хорошо бегать. Мы могли нестись за своей собакой километров 12. Ведь как было: собаку посадил, палец поднял – определил, откуда ветер дует... Надо, чтобы ветер дул собаке в нос... И пускаешь ее по местности, когда она «увидит» запах, хвостом закрутит, похвалишь ее, и... за ней!

Я за своей собакой работал без поводка, потому что она по типу высшей нервной деятельности была флегматиком и бежала с такой скоростью, что я за ней поспевал. А вот если со-

бака – сангвиник, или холерик, то с поводка ее лучше не снимать. Инструктор должен определить, какого она темперамента и какая у нее преобладающая реакция, и вести дрессировку с учетом этих особенностей.

Сама служба собак подразделяется на разыскную и сторожевую. Сторожевая предполагает непосредственную охрану объекта. Если кто-то прошел, она должна найти след до двух часов давности. Разыскная собака отыскивает след до 6 часов давности, а то и больше.

Владимир Геннадьевич захватил с собой вырезку из газеты «Пограничник на Тихом океане» 1982 года издания.

В публикации «Всего семьдесят пять минут» рассказывается, как оперативная группа с собаками Колт и Вега во главе с прaporщиком Владимиром Соловьевым помогла найти и задержать воров, обокравших поселковый клуб в самый канун 8 Марта.

Обнаружив характерный след мужского сапога на подоконнике клуба и на снегу вокруг, пограничники с помощью специального прибора взяли запаховые пробы и, определив направление вероятного движения преступников, приступили к поиску. Колт уверенно взял след.

Как окажется впоследствии, давность его составляла свыше шести часов. Даже для хорошей разыскной собаки непросто проработать такой след, да еще в сложных погодных условиях.

Собаки привели пограничников к дому преступников, чем помешали им делить украденное. Попытки выкрутиться, пишет автор публикации рядовой Е. Логунов, ни к чему не привели: с помощью запаховых проб была проведена одорологическая идентификация, собака безошибочно определила владельца сапог, оставивших след на месте преступления.

За умелые действия по поиску и задержанию пяти преступников командование части поощрило всю оперативную группу, которой командовал наш земляк. Офицеры и инструкторы службы собак неоднократно оказывали помощь милиции при задержании нарушителей советских законов.

Чтобы выполнить поставленную задачу, пограничникам понадобилось всего 75 минут.

...Когда в конце 60-х годов прошлого столетия произошел пограничный конфликт на острове Даманском, Владимиру Геннадьевичу было 12 лет, но служить ему довелось именно в том пограничном отряде, который весной 1969 года отразил провокационную вылазку вооруженных китайских хунвэйбинов.

– Я был на заставе Новомихайловка. Нас возили туда как отличников боевой и по-

литической подготовки по пять человек, – вспоминает ветеран-пограничник. – Застава теперь называется заставой имени старшего лейтенанта Ивана Ивановича Стрельникова, который навечно занесен в списки личного состава части. Сейчас на вечерней поверке вначале произносят его имя: «Старший лейтенант Стрельников». В ответ звучит: «Начальник заставы Новомихайловка, старший лейтенант Стрельников погиб 2 марта 1969 года». Там было 30 человек похоронено. 28 мая 1978 года, когда я уже был старшим сержантом, состоялось перезахоронение погибших на Дальнереченском кладбище.

В октябре 1981 года, Владимир Геннадьевич как секретарь комитета комсомола сержантской школы инструкторов по подготовке инструкторов службы собак участвовал во всесоюзном семинаре-совещании пограничных войск комитета безопасности. В Москву съехались представители всех 13 пограничных округов.

Во время семинара, который проходил 14 дней, Владимиру Геннадьевичу довелось пообщаться с его кумиром, Никитой Федоровичем Карапузой. Участникам семинара среди прочих преподавателей читал лекции генерал-полковник, профессор, историк Д.А. Волкогонов, который написал книгу «Триумф и трагедия. Политический портрет И.В. Сталина». Участники семинара стали первыми зрителями кинофильмов «Тегеран-43» и «В зоне особого внимания».

– Там и соревнования проходили, – вспоминает Владимир Геннадьевич, – мне лично Лев Яшин грамоту вручал. Нам подарили мяч, на котором расписались Лев Яшин, Анатолий Фирсов и другие известные спортсмены.

Тогда же, в Москве, он встретился и с участником событий на острове Даманском, Героем Советского Союза Юрием Бабанским, который к тому времени был уже в звании полковника.

После службы Владимир Геннадьевич Соловьев вернулся в Междуреченск, поступил на работу мастером производственного обучения в училище N 37. Затем переехал на Урал, в Челябинскую область, где и закончил службу в звании капитана внутренней службы в должности командира отдельной роты охраны. С 1999 года снова живет в Междуреченске. Работал в охранных предприятиях.

Сейчас пенсионер МВД, капитан внутренней службы в отставке планирует деятельность общественной организации «Ветераны Пограничники».

– Мы только раскручиваемся, – говорит Владимир Геннадьевич, – скоро пойдем с кадетами деревья сажать. 15 мая будет презентация в музее Воинской славы. Продолжаем сбор материалов для экспозиции, посвященной погранвойскам.

Организация ждет живущих в Междуреченске воинов-пограничников, желающих присоединиться к общей работе.

Людмила КОНОНЕКО.